

# La Justicia

Diario republicano

Año VII

REDACCION Y ADMINISTRACION  
UNION, 54, ENTRESUELO, 2.º

Sábado 7 de Abril de 1906

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Tarragona 1.50 pesetas al mes.—Fuera, 5 id. trimestre.—Número suelto 10 céntimos.—Anuncios y remitidos á precios convencionales.—Pago adelantado.

N.º 5

CRÓNICA

## DOCUMENTOS VIVOS

Regreso de un pueblo inmediato á la ciudad española donde accidentalmente resido.

El médico del pueblo, compañero, si no de estudios, de calaveradas en nuestro remoto mocerío, me invitó á pasar un día con él.

Es hombre instruido y notable en su profesión. Un tanto de desengaños recibidos en su existencia cortesana, y otro tanto de hacienda que en el pueblo le dejaron sus padres, hánle resuelto á vivir allí.

Allí vive curando las enfermedades que se pueden curar; acompañado por una excelente biblioteca, sin hijos, sin mujer y sin tomarse grandes calores por nada de este mundo. Mi amigo es grande escéptico y ha aprendido á encogerse de hombros ante los sucesos y ante las personas con supremo desdén, poniendo en el encogimiento los músculos y el alma.

Cuando terminamos el almuerzo me dijo: «Ven; voy, como es de rúbrica, á presentarte á los personajes, á las entidades del pueblo. Dos de ellas sobre todo, no perdonarían que habiendo en sus dominios una novedad, dejaran de enseñársela. Vamos á la residencia del jefe máximo; allá estarán los otros. Así, los saludas á todos de golpe y te ahorras tres visitas con sus correspondientes impertinencias ó agasajos; este último nombre suele darse á las impertinencias en el trato usual y corriente.»

Echamos por un camino de travesía, tan bien cuidado como suelen estarlo mal las carreteras oficiales. A derecha é izquierda nuestra descubriáanse campos de extensión grande, de cultivo esmerado y de producción abundosa. En las lomas de los últimos términos alzábanse ejércitos de olivos, por entre los cuales rastreaban, formando legiones enanas, las cepas. En la llanura sucedíanse, sin que una sola mancha de esterilidad afease las verdes y fecundas entonaciones del conjunto, planteles de cebada, de trigo, de maíz; arrozales, cuyos tallos esmeraldaaban el fangal donde crecían sus raíces; bosques de naranjos, junto á las hojas de los cuales aparecían los frutos como estrellas de oro; almendros en flor; granados que abrían sus botones sobre las puntas de las ramas... un prodigio de fertilidad y abundancia realizado en continuo é incansable consorcio por el vigor de la Naturaleza y por el trabajo del hombre.

—¿Sabes—dije á mi amigo—que esto representa un caudal?

—Ya lo creo!—repuse.

—Rico es el pueblo—prosegui—y cómo será el vivir de sus habitantes.

—Mi amigo soltó una carcajada.

—¿De qué te ríes?—pregunté.

—De tu afirmación. ¿rees—continuó mi amigo diciendo—que esas fértiles ex-

tensiones están repartidas como propiedades entre los vecinos del lugar ó pertenecen al común? No, compadre; aquí, fuera de cuatro ó cinco que poseemos algunas tierras, y del Ayuntamiento, que es amo de una dehesa, en la que no pacen más que las bestias del cacique, y de un coto, en el que no cazan más que los amigos del cacique, no hay cristiano, ni protestante, ni librepensador que domine un pie de terreno. Esos olivares y esas viñas, esos campos de trigo, de cebada, de maíz y centeno; esas plantaciones de arroz, esos naranjales, esos huertos que en la época de la cosecha desbordan en frutos, tienen amo, verdad; pero el amo no lo es el pueblo, no lo son éste ú otro vecino; el amo es uno que no tiene cédula personal y no paga contribución: el amo es aquél.

Y mi amigo, extendiendo la mano á tiempo que volvíamos un racodo, señaló á un edificio que frente á nosotros se alzaba. Un convento.

—Aquél es el amo—me dijo.—Allí está la autoridad suprema del pueblo, el Dios del pueblo con los otros dioses menores. Vamos á saludarlos. No muestres repugnancia. Esto para tí no representa media hora de cortesía; representa media hora de estudio.

Un lego nos condujo hasta la celda del prior.

Era este hombre de cincuenta años, coloradote, gordiflón y blanducho de carnes. Sus manos salían por las mangas del hábito como dos rollos de manteca; la papada caía en tres pliegues rojizos sobre el pecho; el abdomen voluminoso iba y venía con bruscas ondulaciones bajo el amplio ropón. Sin saber por qué, aquel ondular me trajo á la memoria el oleaje de imitación que se fabrica en los teatros, metiendo un chiquillo debajo de una tela.

Su paternidad se puso en pie ocultando casi con su figura voluminosa al cura del pueblo, una línea larga, negra, angulosa, que estaba de frente y resultaba de perfil.

Después del correspondiente saludo, nos sentamos.

Junto al prior estaba el cacique.

Ancho de hombros, fornido, grandote, basto de líneas y mal encarado de gesto, era la encarnación más acabada del despota rural. Su pelo corto y gris arrancaba punto menos que de las cejas, reunidas en matopo áspero sobre la nariz; la frente si penas daba señales de existencia, entre aquella penumbra, por obra de una línea blanca. El bigote entrecano se erizaba sobre una boca de grosero dibujo; en el dedo meñique de la mano izquierda se enroscaban dos sortijones con brillantes; la mano derecha sostenía un bastón; cruzada sobre el pecho veíase una cadena de oro; á ser hierro, diríase escapada al tobillo de un presidiario.

Vestía el cacique á lo señor; pero ni el traje ni los brillantes disimulaban al hombre soez. al brazo de este ó aquel político poderoso; brazo pronto á esgrimirse en beneficio del de allá, sin perjuicio de esgrimirse á diario en beneficio y en enriquecimiento propios.

Un rato llevábamos hablando cuando mis ojos se enteraron de que allá, en el fondo de la celda, había otra persona.

Era un vejete paliducho, enclenque, mal trazado, escogido, con los pantalones rotos y los tacones de las botas en absoluta distracción. Su mirar era humilde; su aspecto, no de tertulio que conversa, de criado que aguarda órdenes; su apariencia, de mendigo decente; su hablar, cuando habló, de criatura insignificante que habla bajo la amenaza de que cualquiera le imponga silencio.

No me atreví á preguntar á mi amigo por la cédula social del sujeto; prior, cura y cacique me curioseaban de tal modo que hacían todo aparte imposible.

Cuando salimos del convento, el hombrecillo insignificante nos acompañó.

—Nadie me ha presentado á usted—me dijo.—Cierto que no vale el trabajo de hacerlo; pero voy á presentarme yo. Soy el maestro de escuela.

—¡Usted!—exclamé con asombro.

—Sí, hombre, el—contestó sonriendo mi amigo.—Este es don Elías; el formador de la futura juventud de mi pueblo. Ahí lo tienes con sus quince duros de sueldo; ahí lo tienes, sin libertad para educar y sin discípulos que educar; los niños de los ricos van á la escuela del convento, y los niños de los pobres no van á ninguna. Ahí tienes á quien en los países civilizados es respetable y principal figura, muriéndose de hambre, hecho criado del prior y ayuda de cámara del cacique. ¡Pobre de él, si no les sirve y obedece!... La paliza y la destitución serían simultáneas. En este pueblo, como en todos, ó en casi todos los de la España nuestra, el maestro no es ni autoridad ni funcionario público. Es una víctima que amordazan y zarandean á su gusto el fanatismo y el caciquismo. Ellos son quienes rigen y mandan. Aquí, como en los demás dominios españoles, no tiene prestigio ni influencia el encargado de hacer hombres. Tiénenla y gozánla el convento, encargando de hacer devotos inconscientes, y el cacique, encargado de hacer electores sumisos. Ellos son los amos, ellos los que educan las generaciones del porvenir. ¿Qué te parece?

—Mi amigo se encogió de hombros al terminar.

—Yo, que no soy filósofo, cerré los páños y apreté los dientes con rabia.

—¿Por lo que había visto?

—Porque lo que había visto era la imagen minúscula, la reducción tristísima de esta España nuestra, donde el convento y el cacique son dueños de casi todo lo existente, y se aproximan y se unen y se buscan cada vez más para serlo de todo, y aplastan entre ellos al unirse, como aplastan el fruto las piedras de la muela, el porvenir de nuestra patria.

JOAQUÍN DICENTA.

## EL ALMIRANTE ROJO

SU FUSILAMIENTO

Hace doce días que ha sido fusilado el

teniente de navío Schmidt, conocido por el nombre del «Almirante rojo», nombre que se le aplicó por haber sido director y jefe de todo el formidable movimiento revolucionario de Sebastopol.

Cuando este militar de corazón heroico supo la noticia de la derrota de la escuadra Rusa, fué tan grande su indignación contra el gobierno del czar que sublevó casi toda la marinería del Mar Negro, y, con un valor extraordinario, se puso al frente de todos los sublevados.

En los barcos rebeldes recorrió el mar bombardeando las costas y fué el terror de las autoridades rusas y la esperanza del pueblo revolucionario.

Luego desembarcó en Sebastopol, puso en libertad á todos los presos y prendió fuego á los edificios del Estado y á los colosales palacios de los autócratas. La ciudad toda estuvo en su poder durante algunos días después de terribles batallas y las llamas de los incendios llegaron á divisarse á muchas leguas de distancia.

Los que con más entusiasmo le secundaron, fueron tres marineros llamados Tchastnik, Gladscow y Antonuko.

Cuando viéndolo todo perdido escapó la marinería sublevada, estos cuatro revolucionarios no quisieron escapar y se quedaron en Sebastopol donde fueron hechos prisioneros.

Los cuatro fueron juzgados y sentenciados á muerte.

Los sucesos de Sebastopol han tenido ahora su trágico desenlace en el fusilamiento de Schmidt y sus tres secuaces, y la cuadruple ejecución se ha verificado en una pequeña isla, desierta, conocida con el nombre de Berezan, la cual se encuentra situada en el Mar Negro, á 20 verstas de la villa de Otchakov.

LA ORDEN

La víspera de la ejecución llegó de Sebastopol el cañonero «Teretz» con la orden del almirante Tchokhnine para que se verificase el fusilamiento. El único favor que éste otorgó á Schmidt fué el de que fuera fusilado en vez de ser ahorcado, favor que pudo justificarse por no encontrar á mano un verdugo.

Cuando al teniente se le notificó la orden del fusilamiento, conservó toda su sangre fría y pronunció contra el czar frases terribles. Pero cuando se enteró que con él iban á ser fusilados también los tres marineros, rompió á llorar repitiendo estas palabras:

—Ellos son muy jóvenes y muy abnegados. ¡No deben morir porque no han hecho nada! Mi único deseo es morir solo.

Su abogado fué la última persona que permaneció á su lado.

CONDUCCION Á LA ISLA

El teniente pasó sus últimas horas escribiendo numerosas cartas, y entre éstas una para su hermana y otra para su hijo.

Mientras tanto los encargados de la ejecución preparaban los ataúdes en que habían de encerrarse los restos mortales

de los cuatro fusilados y los sacos con que se los había de cubrir en el momento de la ejecución.

A las tres de la madrugada del día 22 de Marzo, los cuatro condenados fueron embarcados en una chalupa y transportados desde el acorazado «Pronte» a la isla Berezau.

Una claridad hermosa y apacible se levantaba en Oriente señalando el sereno amanecer de un día espléndido, y en medio de un silencio solemne, desembarcaron en la pequeña, hermosa y solitaria isla los cuatro sentenciados, rodeados de una fuerte columna compuesta de marinería y soldados de infantería y artillería.

Entre los desembarcados figuraba la oficialidad «Pronte» con su comandante y el sacerdote de a bordo. Sesenta marineros del cañonero «Terreza» eran los encargados de la ejecución.

### EL FUSILAMIENTO

Cuando Schmidt y sus compañeros fueron colocados en el sitio en que debía ejecutarse la sentencia, el teniente de navío se dirigió a los tres marineros y les pidió perdón. Hecho esto se dirigió a los soldados que presenciaban el acto, diciéndoles que no le olvidasen, pues al morir daba su vida por la Patria y por ellos sus hermanos de profesión. «¡Hombres como yo — agregó — son necesarios en Rusia, y yo confío en que los habrá muy numerosos!»

Luego se despidió uno a uno de todos los oficiales del «Pronte» y abrazó al comandante del acorazado. El comandante estaba pálido como la muerte, y casi todos los oficiales lloraban. El teniente pidió que no se le cubriera la cabeza ni se le atara al poste, añadiendo estas palabras:

—Quiero ver cómo me matan los mismos por quienes he luchado.

El marinero Tchastnik exclamó: —¡Adiós, camaradas! ¡En el momento de morir os pido que me perdonéis!

Los otros dos compañeros de infortunio lloraban y negáronse a confesarse. Únicamente Schmidt tenía la cabeza descubierta y conservaba una actitud digna entera.

Mientras tanto, iba acentuándose la luz del día en la dulce serenidad de un amanecer apacible y la tragedia se desarrollaba bajo un cielo de hermoso azul y entre los primeros rayos de un sol de oro. En una aurora que convidaba al amor se iban a matar cuatro hombres.

De pronto, los tambores, en el silencio de la isla, lanzan al aire sus secos redobles y los marineros del cañonero se echan los fusiles a la cara.

—¡Adiós, hermanos; disparad! — grita con voz varonil y con los ojos muy abiertos, el jefe famoso de las sangrientas revueltas de Sebastopol.

En este momento, el comandante del «Pronte», dominando su gran emoción, grita con voz aguda la palabra terrible: —¡Fuego! — A esta voz de mando sigue el estampido de la descarga, que mata a dos de los sentenciados. Mientras éstos agonizan, el teniente y un marinero siguen de pie, con los ojos desmesuradamente abiertos. Los oficiales se habían vuelto de espaldas para no verlo.

Suenan otras dos descargas, y mientras cae el otro marinero, aún se ve en medio de la humareda al teniente que sigue de pie, sin pestañear siquiera, esperando la muerte con una serenidad asombrosa.

Otra descarga, y el valiente Schmidt rueda por tierra con el cuerpo acribillado a balazos. La sentencia se había cumplido.

Cuando la tragedia terminó, eran las cuatro y media de la mañana. Los marineros colocaron los cuerpos calientes en

los ataúdes, y los bajaron a las fosas abiertas poco antes en el lugar del fusilamiento.

Cuando las fosas quedaron rellenas de tierra, todos los actores del trágico fusilamiento, abandonaron emocionados la isla y ganaron el «Pronte», que levó el ancla, y seguido del «Teretz», se encaminó a Sebastopol, la ciudad que un tiempo había estado bajo el pleno dominio y autoridad del «Almirante rojo», fusilado con sus tres compañeros de revuelta.

Así ha muerto ese gran revolucionario.

### OCHO MILLONES

El teniente Schmidt, al conocer la sentencia, dispuso que toda su fortuna, compuesta de ocho millones, sea entregada al Comité revolucionario, para que éste la emplee en la lucha por la libertad del pueblo ruso tan vilmente esclavizado.

### Audiencia provincial

Constituyóse ayer el tribunal, bajo la presidencia del Sr. Otto y magistrados señores Lardiez y Musté, para ver y fallar una causa procedente del Juzgado de Tortosa, contra Antonia Exposito, José García y la mujer de éste, Dolores Martí. Se les acusaba de haber abandonado una niña recién nacida, hija de la Antonia, la noche del 14 al 15 de Septiembre de 1905, en la plaza de Santa Bárbara, del pueblo de Galera.

Practicada la prueba testifical, el fiscal señor Masó retiró la acusación por falta de pruebas.

La defensa estaba a cargo del abogado señor Munté.

Acto seguido se vió la causa instruida en el Juzgado de Gandesa, por el delito de hurto, contra Salvador Cortiella. El hecho de autos tuvo lugar el 23 de Diciembre de 1904, con motivo de haberse apoderado el Cortiella, según las conclusiones del fiscal, de unas cepas americanas propiedad de Juan Farnós, las cuales se encontraron en una finca del del hoy procesado; éste niega que sean dichas vides del Farnós.

En vista del resultado de la prueba practicada, el fiscal Sr. Masó pide para el procesado la pena de tres meses y un día de arresto mayor, pago de costas é indemnización.

La defensa, a cargo del abogado Sr. Olivé, niega que su patrocinado sea el autor del delito que se le imputa y en su consecuencia pide la absolución.

Visto.

Ante el mismo tribunal, se vió otra causa instruida también en el juzgado de Gandesa, por el delito de hurto. Ocupaban el banquillo de los procesados dos hermanos, el uno de 16 años y la otra de 10, llamados Manuel y María Andreu; el hecho ocurrió el 23 de Junio de 1905, en el sitio denominado «Pinar ample», del pueblo de Horta, en donde, según el fiscal, los procesados se apoderaron de un cordero, al que dieron muerte y descuartizaron para comérselo. El fiscal retira la acusación contra la niña, por falta de discernimiento y la sostiene con respecto al niño, pidiendo sea condenado a dos meses y un día de arresto mayor.

El letrado defensor señor Guasch, pide la absolución de su defendido, por no haberse probado cometiera el delito de autos.

Visto.

Ante el mismo tribunal, se vió otra causa instruida también en el juzgado de Gandesa, por el delito de hurto. Ocupaban el banquillo de los procesados dos hermanos, el uno de 16 años y la otra de 10, llamados Manuel y María Andreu; el hecho ocurrió el 23 de Junio de 1905, en el sitio denominado «Pinar ample», del pueblo de Horta, en donde, según el fiscal, los procesados se apoderaron de un cordero, al que dieron muerte y descuartizaron para comérselo. El fiscal retira la acusación contra la niña, por falta de discernimiento y la sostiene con respecto al niño, pidiendo sea condenado a dos meses y un día de arresto mayor.

El letrado defensor señor Guasch, pide la absolución de su defendido, por no haberse probado cometiera el delito de autos.

Visto.

### EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del señor Cuchi y con asistencia de los concejales señores Nin, Monguio, Cavallé, Miró, Merola, Prat, Sans, Oliva, Fontcuberta, Cañellas, Cirera, Salinas, March, Barba, Juval, Vidal, Perulles, Guasch y Pallarés, dió comienzo la sesión aprobándose el acta de la anterior; la distribución de fondos para el corriente mes que asciende a 38.950'15 y la relación de multas impuestas por la alcaldía, que ascienden a 147'75 pesetas.

Se autoriza a don Braulio Elorza para la apertura de dos balcones; a don Miguel Me-

lendre para colocar puertas salientes en una tienda.

Queda sobre la mesa hasta la sesión próxima un dictamen de la Comisión de Gobernación proponiendo proveer la plaza de matarife.

Se acuerda sacar a concurso por diez días la plaza de profesor de la escuela municipal de dibujo.

Son ratificados los acuerdos de la Comisión de Ensanche.

El señor Cavallé explana su anunciada moción sobre la ocupación de puestos en la Pescadería, diciendo que desde hace mucho tiempo, el industrial de esta plaza don Carlos Masdeu, venia ocupando el puesto número 2 de la pescadería, satisfaciendo religiosamente lo estipulado por alquiler del mismo, cumpliendo estrictamente la base 4.ª del contrato de puestos públicos, ó sea de que únicamente el inquilino, su familia ó dependientes pueden ocupar el puesto.

Añade el señor Cavallé, que a pesar de que el señor Masdeu no había dado motivo alguno, el día primero del actual, al presentarse al puesto su dependiente, fué arrojada del mismo por orden de la alcaldía, sin que le valieran las protestas que hizo, diciendo que no á ella, sino al señor Masdeu debían arrojar de dicho sitio. (El orador denuncia al alcalde la desconsideración con que fué tratada por los dependientes del municipio aquella mujer.)

Como quiera que el señor Alcalde pudiera muy bien estar mal informado, — continúa el señor Cavallé — yo le suplico sea llamado él interesado para ser oído, ya que la denuncia de que fué objeto puede carecer de fundamento.

El señor Alcalde contesta que obró como consecuencia de las denuncias formuladas por sus agentes.

Al levantarse el señor Cavallé para continuar su moción, la presidencia le quitó el uso de la palabra.

En vista del proceder de la presidencia, el señor Cavallé, presenta una proposición incidental pidiendo á la corporación acuerde haber visto con disgusto la conducta del señor Alcalde.

El señor Prat cree que dicha proposición la ha presentado el señor Cavallé en un momento de excitación suplicando al Consistorio que no sea tomada en consideración.

El señor Cañellas lamenta la intransigencia del señor Alcalde, pidiendo se le permita terciar en este debate.

El señor Cavallé, dice que si el señor Alcalde promete abrir una información al objeto de dar la razón á quien la tenga, no tiene inconveniente en retirar dicha proposición, puesto que no puede consentir ni el Ayuntamiento tolerar, se castigue á nadie sin antes ser oído.

La presidencia no contesta.

Previa discusión y después de una votación nominal, fué tomada en consideración la proposición del señor Cavallé, quien la apoya dirigiendo ataques á la Presidencia por su proceder, habiéndose granjeado con sus actos el desagrado de la Corporación.

Después de un largo debate es aprobada la proposición por nueve votos contra seis.

El señor Cañellas anuncia una moción para la sesión próxima sobre el mismo asunto de puestos públicos.

Y se levanta la sesión.

### Sección de noticias

Llamamos la atención de nuestras autoridades acerca los continuos robos que se verifican en las casas de campo de los alrededores de esta capital. Ayer le tocó el turno á un amigo nuestro que posee una finca en la carretera de Barcelona. Aunque los objetos robados y los desperfectos causados no son de mucha consideración bueno será que por nuestras autoridades se extrema la vigilancia al objeto de que no queden impones los robos verificados y se ponga término á los que tan á menudo se han producido.

Escrito y compuesto el suelto anterior hemos sabido que tan pronto ha llegado á noticia del teniente de alcalde de las afueras el hecho que denunciáramos y en vista de otros análogos en los que como autoridad ha intervenido, castigando á los autores, ha dado severas órdenes á los guarda términos á fin de evitar la repetición de los mismos.

Participa la Guardia Civil de Falset que el día 1.º de los corrientes detuvo juntamente con el Juzgado de Instrucción de dicho punto, al sugeto Juan Serres Amigó, de 22 años, soltero, vecino de Vilella Alta, como presunto autor del asesinato de su madre Gertrudis Amigó Arbolí, al parecer con arma punzante ya que presentaba la interfecta cinco heridas en el cuello cerca de la garganta y otra herida que se la atravesó, amén de otras heridas en diferentes partes del cuerpo.

Se funda la suposición de que sea, el detenido, el autor del crimen, en que la casa donde se perpetró, no ofrecía señales de allanamiento, con la particularidad de que el hecho debió de cometerse á las 7'30 de la tarde, sin que los vecinos percibieran ruido alguno.

El móvil, en todo caso, se explica por la tenacidad con que la interfecta solía resistirse en vida, á las demandas de dinero con que su hijo la asediaba.

La Delegación de Hacienda ha ordenado para hoy el siguiente señalamiento de pago: Pesetas

Sr. Depositario Pagador 225'95

El botón de eje de coche encontrado en la vía pública y que fué depositado en esta Redacción, ha resultado ser propiedad del comerciante de esta plaza D. José de Muller, á cuyo señor le fué entregado ayer tarde.

Como la persona que lo encontró es un infeliz mendigo, el Sr. de Muller ha gratificado el hallazgo.

Leemos en un colega barcelonés:

«Los elementos autonomistas que antes de la suspensión de las garantías constitucionales gestionaban reunirse en asamblea para acordar la formación de un potente núcleo único están ultimando, al parecer, los trabajos de preparación. La «Unió Catalanista» y «Catalunya Federal» ya desde un principio designaron sus respectivos delegados para la Junta organizadora del acto; el grupo de *El Poble Catalá* designó también el suyo y hace poco ha hecho lo mismo por su parte la «Lliga Regionalista.»

Además de los matices que dichas entidades representan es probable que todos los demás que existen tengan su delegación en la futura asamblea.

Ahora lo que hace falta es que dicha asamblea se reúna cuanto antes y que, aceptando todos los congregados no tan sólo los ideales autonomistas que les convoca y reúne, sino la República y la democracia con todas sus consecuencias, se llegue á formar el bloque republicano federalista catalán.

A las cuatro de la tarde de ayer, fué conducido á la última morada el cadáver de la señora doña María Solé, madre política del concejal de este Ayuntamiento don Francisco Brell, cuyo acto vióse en extremo concurrido. Reiteramos al señor Brell y familia la expresión de nuestro pésame mas sentido.

### Boletín Oficial

La Compañía Arrendataria del cobro del contingente provincial interesa de los Ayuntamientos que tengan en su poder cartas de pago provisionales se personen en el local en donde tiene sus oficinas dicha compañía á canjearlas por las definitivas ó á hacer efectivas las que tengan pendientes de pago por haberlo anticipado la mencionada entidad.

—Circular de la Delegación de Hacienda de la provincia manifestando que el día 1.º del presente mes comenzará el cobro del impuesto de cédulas personales en esta capital y demás pueblos de la provincia.

—La Administración de Hacienda recuerda á los Alcaldes la obligación de remitir á dicha Administración los certificados de los pagos que hayan realizado por las cajas municipales durante el primer trimestre del año actual.

—La misma Dependencia manifiesta que durante todo el mes de Mayo debe quedar ultimado el apéndice al amillaramiento que habrá de servir de base para

la confección de los repartos de la contribución urbana, rústica y pecuaria, se hace público á fin de que se apresuren á participar las alteraciones que haya sufrido la riqueza de los contribuyentes de esta capital y su término.

—Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Torre del Español durante el 3.º y 4.º trimestres del año último.

—Los Ayuntamientos de Torredembarra, Mora la Nueva, La Palma, Sta. Bárbara, Vandellós, Pira, Cambrils, Caseras y Albiñana, anuncian servicios.

—Providencias judiciales.

### Sección comercial

#### Movimiento del puerto

##### Entradas de ayer

De Genova v. Játiva de 793 ts. con efectos consignado al señor Musolas.

##### Despachadas

Para Tanganrog v. Joannis con lastre.  
Para Huelva v. Játiva con carga general.

### Sección Oficial

#### Juventut Federal

Se convoca á tots els socis d'aquesta Joventut, a la junta general extraordinaria de primera y única convocatoria, que se celebrará el próxim dissete, a las nou de la nit, pera tractar assumptos d'interés.

Tarragona 4 abril de 1906.—El president, Joan Carbó.—El secretari, P. Ruiz.

#### ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE TARRAGONA

Tomás Sancho Forcadell, padre del soldado fallecido Tomás Sancho Juan, cuyo domicilio se ignora, se presentará cuanto antes, en la Sección de Vigilancia de la Secretaria del Ayuntamiento de esta capital, con objeto de enterarle de un asunto de interés.

Tarragona 6 de Abril 1906.—Manuel T. Cuchí.

#### Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

##### NACIDOS

Pilar Tarragó Pradell.—Dolores Corén Basora.

##### FALLECIDOS

Maria Solé Vilar, 100 años, 73 años.

##### MATRIMONIOS

Ninguno.

### Cambios de Barcelona del día 6

#### CAMBIOS EXTRANJEROS

|                          |       |              |
|--------------------------|-------|--------------|
| Londres á 90 días fecha. | 28'40 | dinero       |
| Id. 60 días fecha.       | 00'00 | »            |
| Id. 3 días vista.        | 00'00 | »            |
| Id. á la vista.          | 00'00 | »            |
| Idem cheque.             | 29'05 | papel        |
| París, cheque.           | 15'65 | »            |
|                          |       | Dinero Papel |

|                            |       |        |
|----------------------------|-------|--------|
| 4 por 100 interior contado | 00'00 | 00'00  |
| Id. fin de mes.            | 81'80 | 881'25 |
| Id. fin próximo.           | 00'00 | 00'000 |
| Id. Amortizable fin mes.   | 00'00 | 00'000 |
| Id. id. fin próximo.       | 00'00 | 00'00  |

#### OBLIGACIONES CONTADO

|                        |        |        |
|------------------------|--------|--------|
| Fr. N. E.ª esp. Sgvia. | 104'75 | 104'25 |
| N. Esp. esp. A. V. T.ª | 104'85 | 105'15 |
| M. San Juan Abadesas   |        |        |
| gar N.                 | 77'50  | 78'00  |
| Tarragona B. y F. 21/4 | 58'15  | 58'35  |
| Id. d. (Reus Rodá) 3/4 | 55'75  | 56'00  |
| Medina Zamora y á V.   | 53'50  | 53'75  |

### Sección telegráfica

Madrid, 6.

«La Gaceta» publica lo siguiente:

Acta del escrutinio de la votación celebrada para la elección de cuatro vocales de la comisión creada para estudiar las comunicaciones marítimas.

—Antes de marchar á Cadiz el jefe del Gobierno conferenció con el ministro de Hacienda, quien le dió cuenta de su entrevista con la comisión de alcoholeros.

El señor Moret aprobó las manifestaciones hechas por el señor Salvador.

—Los individuos que acudieron á la asamblea de alcoholeros se han reunido en secciones correspondientes á las distintas regiones para tomar algunos acuerdos y comunicarlos al Sindicato, el cual ha de resumirlas fijando su actitud.

—Ha invitado la Cámara de Comercio de esta corte á todos los centros mercantiles é industriales de España á que envíen datos para formular una razonada protesta contra el nuevo arancei.

—A las cinco de la tarde recibirá el señor Gasset á los periodistas en el ministerio de la Gobernación.

—Hasta el domingo de Resurrección no se reunirán los republicanos en casa del señor Salmerón para reanudar sus trabajos políticos y preparar la campaña de propaganda que han de empezar en breve los individuos del Congreso componen dicha minoría.

—En la reunión celebrada esta mañana en la Cámara de Comercio por los representantes de los alcoholeros de las distintas regiones se presentó una fórmula general que fué objeto de detenida discusión.

En vista de la imposibilidad de llegar á un acuerdo los representantes convinieron en que debían marchar á sus regiones para exponer á los demás dicha fórmula.

Esta fórmula bien pudiera ser el cierre de fábricas y establecimientos de alcoholes con la consiguiente suspensión de operaciones y despido de obreros durante 25 ó 30 días.

Los representantes creyeron pertinente que cada región exponga su opinión sobre el asunto para tomar acuerdos en definitiva.

Ademas se proponen enviar otro mensaje al señor Moret concebido en términos análogos al presentado ayer.

—Telegrafían de Oviedo que en el teatro de Campoamor se celebró una velada en honor de Armando Palacio Valdés, organizada por los estudiantes.

Se leyó una carta del ilustre literato asturiano que fué acogida con estruendos aplausos.

Se pronunciaron discursos elocuentísimos.

—Telegrafían de Huesca que existen temores de que en el centro de la provincia se suspendan los trabajos que se realizan en obras públicas, agravándose con ello la crisis que se deja sentir entre la clase jornalera.

Se hacen gestiones para que no se paraliceen las obras.

Algunas comarcas afectadas por el Canal de la Litera han regado ya hoy con agua del mismo.

—De Avila telegrafían que una com-

pañía minera ha comprado en 5.250.000 pesetas un hermoso pinar.

—Anoche se celebró el bauquete con que el Ayuntamiento obsequió á los ingenieros que estudian el trazado de una nueva línea férrea entre Avila y Salamanca.

—Telegrafían de San Sebastián que han reanudado sus trabajos los obreros de La Papelera Española, fábrica que, como se ha dicho, incendióse ayer.

Las pérdidas ascienden á 400.000 pesetas.

—Telegrafían de Burgos que se ha inaugurado el nuevo cementerio de San José, costeado por el Ayuntamiento.

Al acto asistió la corporación municipal y las autoridades.

Ha quedado clausurado el cementerio viejo.

—El Sr. Santamaria de Paredes ha firmado hoy la propuesta de los nuevos empleados de la Universidad de Barcelona, presentada por el Sr. Bonet.

Figuran entre ellos D. Samuel de Torres, escribiente, y como mozos, los siguientes:

Alfredo Feijóo, Demetrio Roca, Magin Raspall, Toribio Canals, Manuel Alvarez, Quintín Cebrián, Rosendo Urgell Juan Rodríguez, Leopoldo Rodríguez, José Garcia, Antonio Susani, Domingo Salvador, Demetrio Parqué, Jorge Roca, Eduardo Carbonell, Juan Juler, Antonio Granero, Francisco Saravia y Martin Roca.

—Cotización de Madrid.—Interior contado, 82'05

Fin de mes, 82'37.

Amortizable, 100'70.

Acciones Banco, 436'00.

Arrendataria Tabacos, 403'00.

Franco, 15'15.

Libras, 28'92.

Bolsin de Madrid.—Interior fin de mes, 82'07.

Interior próximo, 00'00.

Franco, 15'15.

Libras, 29'91.

Empréstito nuevo, 109'50.

Tortosa, 6.

En la Casa Consistorial se ha verificado una muy concurrida reunión para manifestar la Compañía de Canalización del Ebro á los regantes del canal de la derecha, el estado legal de aquella entidad en virtud de la ley recientemente aprobada por las Cortes.

Han asistido al acto los diputados á Cortes señores Zulueta y Kindelán, el alcalde de Amposta, los representantes de los sindicatos de la derecha del Ebro y numerosos propietarios.

El señor Zulueta expuso con gran acierto los propósitos de la Compañía relacionados con los intereses del país.

Los concurrentes salieron muy satisfechos.

El tiempo amenaza lluvia.

Esta tarde salen para Barcelona los señores Kindelán y Zulueta.

Valencia, 6.

Continua el mal tiempo.

Esta tarde ha vuelto á caer una lluvia finísima y ha soplado viento frío muy molesto.

—Se han recibido noticias telegráficas de Liria comunicando que los dueños de las destilerías de alcohol de Vi-

llamarchante han cerrado los fábricas, dándose de baja en la contribución.

Bilbao, 6.

La Audiencia ha condenado al director del periódico «La Lucha de clases», señor Acebedo, á ocho años de prisión por injurias al Rey en dicho semanario.

—En una taberna de la calle de Cortes riñeron, por cuestiones políticas, Emilio Diez Orive y Antonio Alba, resultando muerto éste de una puñalada en el cuello.

El agresor, que es natural de Haro, se entregó á los dependientes de la autoridad.

El muerto era francés.

Melilla, 6.

Ha llegado á esta plaza la intrépida excursionista Mme. Du Gast.

Hasta los límites de la zona neutral la acompañaron los moros del Pretendiente.

Confirma la viajera que el recibimiento que la hizo el Roghi fué cariñosísimo.

Hoy marchará Mme. Du Gast á Málaga.

París, 6.

Se reciben noticias de Courrières dando cuenta de que han ocurrido desórdenes alrededor del pozo 4, que quisieron asaltar las mujeres.

Los centinelas tuvieron que calar las bayonetas para contener á las amotinadas.

Intervinieron los gendarmes de caballería, los cuales fueron apedreados por las mujeres, que derribaron después la valla.

—Bolsa de París.—Exterior español, 95'30.

Acciones Norte, 218'00

Alicante, 378'00

Plata fina, 109'75.

Bolsin de Barcelona. Casino Mercantil á las 4 tarde:

Interior, fin mes, 82'17

Fin próximo, 00'00

Acciones Norte, 53'10

Alicante, 92'10

Orenses, 27'55

Colonial, 71'00

### GRAN SALON

#### de peinar señoras

Ultimos modelos. Elegancia y economía, hallándose en este toda clase de postizos, perfumerías del país y extranjeras, tintes para el cabello en todos colores, etc., etc.

Especialidad en peinados para bodas y soirées.

Se enseña á peinar en pocas lecciones y á precios económicos.

Especialidad para quitar el vello.

Dirigirse á Rita Torrent, calle del Hospital, 136, salón para señoras, Barcelona.

Nota:—Las señoras de fuera la capital pueden dirigirse por correo para más detalles.

On parle français.

### Oficiales y aprendizas

Se necesitan en el taller de ropa blanca, Unión, 36.

Imp. de E. Pemés, Unión, 54.

